

靠吹嘘骗倒 21 人，涉及金额 46 万

# 汶川“抗震小英雄”为何成诈骗嫌犯

雷楚年，这个名字，不只在成都、在四川，乃至在全国来说，也曾经是一个响当当的名字——当年在汶川大地震中，这个彭州初中生，在地震发生时勇救 7 名同学，与林浩等一起被评为全国“抗震救灾英雄少年”，也因此成为 2008 年北京奥运会火炬手。

荣誉给他带来了许多，比如被免试招进重点中学读书。然而，随着名气越来越大，他却迷失了方向……最终被控诈骗了 21 人共 46.3 万元。



## 他的光环 | 地震中勇救 7 同学

10 月 30 日下午，记者来到雷楚年曾经就读的磁峰中学。学校警卫兼体育老师的黄老师对雷楚年的事情非常熟悉。

时年 15 岁的雷楚年曾是磁峰中学的初三学生。2008 年，汶川大地震发生的瞬间，他正在课间休息，突然感觉脚下在抖，意识到发生地震后，雷楚年撒腿跑到了操场上。但他发现很多同学还没有下来，他又急匆匆地跑回了教室，冒着生命危险，救出了里面的 7 名同学，而自己的逃生之路则被阻断。

雷楚年想起了教室旁边的那棵树，纵身一跃，他抱住了那棵树滑了下来。就在他踏进操场的那一瞬间，教学楼在他身后轰然倒塌。

地震过后，央视新闻频道 5.12 大地震特别节目《铭记》还给雷楚年做了一期 14 分钟多的《少年雷楚年》的专题，评价他是一个冷静、机敏和勇敢的娃娃。

黄老师介绍，2008 年 6 月，雷楚年成为全国 37 名抗震救灾英雄报告团的一员，他是代表团唯一的学生。雷楚年是未成年人，黄老

师陪同。不久，他又接到当奥运会火炬手的通知。

10 月 30 日，记者来到雷楚年曾住过的小区，雷楚年的邻居李先生告诉记者，雷楚年很聪明，很勇敢，思想也活跃。李先生说，雷楚年在当地很有名气。不过，李先生印象中，雷楚年成绩一般。

虽然学习成绩一般，但鉴于他在地震中的英勇表现，不少学校想免试录取他，但他最终选择了成都的一所重点中学。

## 他的变化 | 大手大脚地花钱

前女友郝某回忆，她当时觉得雷楚年人不错，特别是在她母亲生病住院半个月期间，“他都在医院照顾我，陪着我，当时特别感动，就答应了”。

郝某与雷楚年谈了大概一年恋爱。在郝某眼里，雷楚年是一个成绩很差、特别特别调皮的人，几乎不学习的那种，“在相处的一年时间里，我没见过他去学校，平时就和年纪比较大的社会上的人玩”。

承办此案的检察官在提讯雷楚年时，雷楚年曾说，到高中后，自己没怎么去读书。

检察官告诉记者，在办案过程中，检方曾联系过他的父亲，不过

雷父不愿提起此事。雷父曾告诉检察官，雷楚年在外边给他欠了很多账，目前帮他还了部分。现在实在还不起，不想管他了。

郝某说，雷楚年平时花销很大，他在成都的正常花销每个月起码上万元。他还喜欢旅游，“我们去过三次三亚，还去了北京、厦门、桂林、丽江等很多地方”。每次出去旅游，雷楚年都要住高档酒店，租豪华车开。而且，他还常在买了经济舱的机票后，偷偷换成头等舱，然后告诉郝某，他是因为抗震救灾英雄的荣誉免费升级为头等舱的。

郝某还告诉记者，他曾说之前谈过一个女朋友，那时他每天晚上

都要在酒吧喝酒，每天都要消费至少几千块钱。而雷楚年的家庭条件却一般，父母是工薪阶层。

雷楚年还喜欢说大话、谎话。郝某说，由于雷楚年名声在外，也就有人托他办事。

黄老师对他这一点看得更加透彻：“那时，有朋友找他帮忙，他说没得事，有的是关系。经常很高调地说和哪个关系非常好，可以处理。”去年，有一名老师托雷楚年办事，给了他 5 万元，但雷楚年根本就办不到，最终把 5 万还了。

这时，黄老师已隐约意识到，雷楚年离正道越来越远了。

## 他的犯罪 | 吹嘘能帮女友当空姐诈骗 10 万

郝某告诉记者，2012 年 12 月，郝某经人介绍成了雷楚年的女友。2013 年初，郝某从母亲那里继承了近 30 万遗产。后来，雷楚年说，他在夜店认识了一家航空公司前董事长的儿子，可以帮郝某在航空公司找一份工作，但需要花 10 万元。郝某相信了雷楚年，给了他 10 万元现金，之后一直没有消息。

检方查明，雷楚年诈骗郝某 10 万元，事实清楚，证据确实、充分。承办检察官介绍，有一次，在

参加朋友聚会时，雷楚年声称他在教育局有关系，得知这一信息的周某说表姐朱某某想让孩子进成都某某重点中学。雷楚年对他说只要花点钱就没问题，后来骗取了朱某某 10.5 万元，还骗了唐某某 7 万元。之后，为了掩饰谎言，雷楚年还伪造了教育部门的公章，制作了虚假的“通知”、“成都市初中报名接收条”，交给朱某某、唐某某，其实他根本就不可能办成这件事。

2012 年年底，巫某某通过郝

某认识了雷楚年，在他的印象中，雷楚年是抗震救灾英雄少年，出手大方，喜欢打牌，输赢上万，“经常找我借钱”。一来二往，两人非常熟络。2013 年 8、9 月份，雷楚年对巫某某说，他在阿坝州交警队有关系，8000 元就可以购买一本驾照，让巫某某帮他介绍需要办驾照的人。检方查明，雷楚年诈骗前来购买驾照的宋某某等 16 人 13.8 万元，还以发包工程为幌子，骗了巫某某等二人 5 万元。

## 他被指控 | 有流窜作案情节或获刑 10 年以上

今年 6 月 23 日晚，尚不知道自己已被列为网上逃犯的雷楚年向深圳警方报案称，自己的钱包被偷，当地警方在受理过程中发现他竟是网上逃犯，一举将其抓获。被抓的雷楚年已不再是曾经的那个清瘦的英雄少年，而是变成了 22 岁胖乎乎的成年小伙子。

检方查明，雷楚年总共诈骗包括他女友在内的 21 人 46.3 万元。检方指控，他在帮助别人进入成都重点中学以及购买驾照时，还伪造了成都市教育局印章以及驾校的印章。

检方指控，雷楚年以非法占

有为目的，虚构事实，诈骗多名被害人财产，数额巨大，其行为已经构成诈骗罪，并且具有流窜作案的特别严重情节，应当判处 10 年以上有期徒刑，并处罚金或没收财产。同时，雷楚年还涉嫌伪造国家机关印章罪、伪造公司印章罪。雷楚年也因涉嫌这三重罪名，被起诉到法院。

而被害人均要求严惩雷楚年，并追回账款，部分被害人还申请开庭时旁听庭审。郝某表示，她还在上海读书，没时间过来参加庭审。

(据 11 月 3 日《成都商报》)

## ■ 凤眼时评

### “小英雄”涉嫌犯罪的偶然与必然

文 / 斯涵涵

在地震来临、大地战栗的时候，很多人都惊慌失措，雷楚年以他超出一般人的勇敢、机敏，救出 7 名同学，成为抗震救灾的“小英雄”。然而，数年后却以诈骗嫌犯又一次被大众关注，命运的跌宕起伏令人慨叹。

从“抗震小英雄”到罪犯，其中有着千丝万缕的关系。有人说，如果不是他年纪轻轻就获得如此荣誉，或许就不会走到这一步，笔者认为这是本末倒置。小小年纪临危不惧，勇救同学，是非常值得大力宣传和表彰的，这是对英雄事迹的肯定，对社会正气的弘扬，那个时候的雷楚年确实是值得学习的，赋予其小英雄的称号也是正确的。

而“抗震小英雄”犯罪有其偶然性，其家庭教育、学校教育及社会影响都有一定作用，但终究还是其无知无畏、无视法律、忘乎所以的个性起了关键作用。据报道，虽然学习成绩一般，但鉴于他在地震中的英勇表现，成都的一所重点中学免试录取他，不仅免除了他所有的学杂费，还给他发放每月 200 元的补贴。为了让他跟上全班的进度，各科老师还给他“开小灶”。可以看出学校对其不遗余力地帮助和关心，假如雷楚年能够利用好这次命运赐予的机会，利用天赋机敏，好好学习，认真做事，相信凭借其高于一般人的生平平台，加上通过自己的不懈努力，可以过上比较好的生活，实现自己的人生目标。

但是，雷楚年到高中后，“自己没怎么去读书”，尽管老师三番五次地劝他回校读书，但他把老师

的教导当做耳旁风。从案发后父母的态度，也可以看出家长对他的失望和无可奈何。作为一个非义务教育阶段的学生，对于一个原本就很调皮、也不听父母教育的半大小伙子，学校和家庭也难以起到决定作用，关键就要看其对自己的定位和把握了。可惜“小英雄”没有清醒地认识到这一点，反而与社会上不良群体混在一起，讲求排场、热衷享受，没有树立正确的人生观、价值观，荣誉反而变成他作恶的一个马甲，当入不敷出时，动歪心思，走入犯罪歧途也就不足为奇。

需要注意的是，雷楚年涉嫌犯罪时已经成年，必须承担其违法犯罪的代价，而不能将责任过多地推给学校、家庭和社会。“抗震小英雄”只代表曾经辉煌的过往，并不代表沉沦的现在和未知的未来。而青少年成长是一个复杂的问题，也是一个比较长的过程，不可以偏概全，以点带面，漠视或夸大某个案例都是不准确的。

一言以蔽之，“抗震小英雄”涉嫌犯罪只是个案。“高富帅”也好，“屌丝”也罢，都不乏以身试法的案例，同理，“小英雄”也好，普通人也罢，无论哪个群体，无论有无光环，在面对人生的重大转折时，在漫漫人生长途途中，都要慎思笃行，不能物欲膨胀，罔顾法律，失却良善，否则就会落得个从人生巅峰跌入地狱的悲剧。而从个案中找到共性，从偶然中发现必然，全社会全力关注青少年犯罪问题，探讨青少年健康成长之道，是“抗震小英雄”沦为诈骗犯一案给我们的另一重启示。



跟凤网一起感受优雅厨艺的魅力

★ 享受味蕾的诱惑 ★

活动时间：2014年11月16日周日上午 9:30

活动地点：兰调私厨教室—长沙市劳动西路嘉盛奥美城南栋607(0731-89904475)

活动精彩环节：邀请专业特级厨师现场教网友制作赛蟹黄、翻糖杯子蛋糕等美味中西餐点，更多详情请登录凤网(www.fengone.com)了解。



凤网网友QQ群：0-6岁宝妈群 333725688、6-12岁宝妈群 279992131、  
凤网博客活动群 97114885。